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I n ziua de A nul nou (1 Ianuarie 1930) 
lmplinindu-se JO ani dela suirea pe tronul 
de Mitropolit Primat al Ungro-Vlahiei a 
I. P. S. Nostru Patriarh şi !nalt Regent, 
Preoţimea Capitalei şi din toată eparhia 
au sărbătorit aşa cum se cuvine acest eve
niment epocal. In toate bisericile din Ar
hiepiscopia Bucureştilor s' au săvârşit ru
găciuni de multumire (Te Deum) la ora 12 
dimineaţa dupd terminarea Sf. liturghii, 
după care preoţii au ţinut cuvântări oca
zionale schiţând întreaga activitate şi stră
danie pentru ridicarea Bisericii, in toate 
terenurile, a !naltului Ierarh, timp de 10 
ani de Arhipăstorie. Tot cu acest prilej, 
ca un omagiu amintitor pentru viitorime, 
s' a anunţat înfiinţarea pe lângă fiecare 
oficiu protopopesc a unui fond cultural 
numit: Fondul Cultural Patriarhul Miron, 
menit să incurajeze şi să premieze pe preoţii 
ce se vor distinge mai mult in activitatea 
misionară şi la cercurile pastorale. Modul 
de alimentare şi distribuire a acestui.fond se 
va anunţa printr'un „Regulament Ulterior". 

Tot in aceiaşi zi, la ora 4 p. m. Preo
ţimea Capitalei. in număr de peste 120, 
împreună cu profesorii Facultăţii de Teo
logie cu decanul in frunte, directorul şi 
personalul Internatului Teologic, directorul 
şi profesorii celor 2 seminarii din Bucureşti 
cum şi eforii Seminarului Nifon, delegaţia 

cântăreţilor bisericeşti cu preşedintele lor 
cum şi organele de conducere ale A rhiepis
copiei, consilierii referenţi cu cei doi P. P. 
S. S. Vicari fn frunte, şi Eforia şi Con
siliul Central Bisericesc, s'au prezentat în 
faţa marelui ierarh al Bisericii aducând 
omagii de respect şi recunoştinţă în sala 
cea mare a Palatului Patriarhal. 

Atmosfera ce a domnit în sală, în tot 
cursul cuvântărilor ce s' au pronunţat a fost 
din cele mai inăltătoare. !naltul Ierarh al 
Bisericii Ortodoxe, deşi după multa obo
seală din cursul zilei, totuşi conştient de 
dubla şi greaua sarcină ce-i apasă umerii, 
părea că cuprinde cu fiinţa sa, în acele 
momente întreagă răspundere şi viitorul 
acestui neam. 

Preoţime a ascultat pe păstorul- său cu 
deplină religiozitate şi părea că-i sorbea 
cuvintele blânde si lndemnătoare la conti
nuarea muncii, cu şi mai mult zel ca până 
acum. 

Toţi au şi plecat dela această sărbătorire 
luând cu ei în suflete imagina măreaţă a 
ilustrului Arhipăstor, ca să le fie veşnic 
exemplu viu şi lndemnător la aceleaş mari 
opere de jertfă şi de dragoste creştină de 

care a dat dovadă şeful suprem, spre cin
stea si inăltarea ·siintei noastre Biserici. . , 

Cons. referent, 
Pr. EUGEN BĂRBULESCU 
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Cuvântarea P. S. Vicar PLATON PLOESTEANU 
I nalt Prea Sfinţia şi 
Prea Fericirea Vostră, 
Părinte Patriarh. 

,-Nu o prescripţie protocolară Ne aduce pe 
noi astă-zi, înaintea I. P. S. V. pentru a Vă 
presinta felicitări cu prilejul anului Nou şi 
a împlinirii a ro ani de la ridicarea şi în
vesti tura Voastră, ca Mitropolit Primat al 
României întregite ; ci dragostea evangelică 
care să traduce în cinstirea, respectarea şi 
venerarea celor Intâi Stătători în Biserica lui 
Hristos, Intâi Stătători, cari înzestraţi de Pro
videnţa Dumnezeiască cu mari şi frumoase 
daruri le-a ştiut întrebuinţa şi folosi, întru 
preamărirea lui Dumnezeu, a neamului şi în 
îndrumări fericite pentru credinciosul popor. 

Pentru scaunul de Intâi Stătător al Sfintei 
No astre Biserici, nu numai dragostea oame
nilor V'a indicat, ci Providenţa Dumnezeiască 
însăşi V'a ridicat, ca de aci, de sus să folosiţi 
talanţii ce Vi s'au încredinţat cât mai mult şi 
mai bine pentru proslăvirea lui Dumnezeu 
între oameni şi atunci când Dumnezeu va 
bine-voi să Vă cheme sus, să auziţi dulcele 
glas al lui: ,,Bine slagă bună şi credincioasă, 
peste puţine ai fost pusă peste multe te voiu 
pune. Intră întru bucuria Domnului tău". 

Treburilor bune ce aţi iniţiat şi aţi în
drumat în folosinţa bisericii şi a neamului de
sigur, istoria bisericii şi Instituţia politică a 
Ţării, le vor consacra cea mai frumoasă pa
gină ce va servi ca far luminos generaţii!or 
ce vor urma. 

Privind înfăptuirile din biserica noastră din 
cei zece ani trecuţi sub oblăduirea I. P. S. V. 
cu drept cuvânt ne simţim îndreptăţiţi a Vă 
exprima felicitările noastre şi admiraţia noas
tră, şi nu mai puţin îngăduiţi-ne şi nouă să 
ne felicităm de a fi avut norocul să Vă do
rim şi să Vă aclamăm ca Intâi Stătător în 
Biserica Neamului Nostru. 

Exprimându-Vă felicitările şi admiraţia 
noastră pentru cele înfăptuite în cei 10 ani 
de Arhipastorie, daţi-ne voie să Vă urăm 
pentru viitor: ani mulţi plini de sănătate, 
voie bună şi putere pentru lucrul ce Vă mai 
aşteaptă, şi Dumnezeu să Vă dea viaţă să ajun
geţi a vedea realizate în masa mare a pre
oţimei noastre: ordinea, disciplina şi tot mai 
mult şi mai cald ataşamentul pentru altarul 
Sfintei Noastre Biserici Ortodoxe Române 
râvna pentru apostolat ca în vremurile de 
înălţătoare amintire a lui Veniamin Kostache 
din Moldova şi Grigorie al IV din Muntenia 

Intru mulţi ani I 

Cuvântarea P. S. Arhiereu-Vicar TITU SIMEDREA TARGOVISTEANU. 

!nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

E a zecea oară de când preoţii Capitalei, în această 
zi de an nou, vin să depună înaintea tronului I. P. 
S. Voastre omagiul lor de recunoştinţă şi sentimen
tele lor de devotament. Ca din glas de acioae, sub 

aceste bolţi, răsună urarea lor „Intru mulţi ani Stă
pâne" şi nici o notă falsă n'a alterat învolburările 

vocilor bărbăteşti, deprinse să slujească Domnului cu 
credinţă şi Marelui lor Arhiereu cu dragoste şi de
votament. 

La aceste urări, cu aceleaşi sentimente şi cu ace
laşi avânt, noi, Profesorii şi Studenţii Academiei de 
Muzică religioasă, Asociaţia Creştină „ Patriarhul Miron" 
şi Federaţia Asociaţiilor de Studenţi creştini din Ro
mânia unim glasurile şi rugăciunile noastre, ca bunul 
Dumnezeu să vă dăruiască ani mulţi şi fericiţi. Şi 

vă încredinţăm, că niciodată n'am urcat acest deal 
cu o mai nestăpânită bucurie şi cu o voioşie mai 

aleasă de cât azi. Fiindcă, fiecare din noi e conştient 
că ziua de azi însemnează pentru Biserica română 

nu numai o simplă zi de an nou, nu numai un simplu 

prilej de hiritisiri şi urări de bine reciproce. Ci în
semnează ceva mai mult. Foarte mult chiar. Ziua 
de a.si este aniversarea unui Început de epocrl 
nouă a Bisericii noastre. 

Se împlineşte astăzi un deceniu de când, prin tre
cerea episcopului de Caransebeş în scaunul de Mi
tropolit al Ungro-Vlahiei şi de Primat al României, via/a 
spirituală a neamului nostru a luat alt curs. 

De aceia,-cu toate că nenumăratele îndatoriri ce 
se cer satisfăcute, vă drămueşte timpul în aşa măsură 
în cât întâlnirea aceasta, spre regretul tuturor nu 
poate să fie atât de lungă pe cât am dori fiecare-, 
îngădui-ţi-ne, de această dată; să ne oprim ceva mai 
multişor la acest popas. Şi mai îngăduiţi-ne încă, 

-ca unor călători ce vin de departe şi mai au încă 
drum lung de străbătut-, ca poposind la acest conac, 
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să lăsăm gândurilor noastre voia, ca să dapene epopeea 
unui trecut de silinţe şi de strădan1i, de năzuinţe şi 

de înfăptuiri, cu care eroul acestei epopei şi-a în
semnat, ca cu nişte pietre de hotar nepieritoare, 
drumul străbătut până aci. 

* ·* * 
Bunăvoinţa îngăduitoare a I. P. S. Voastre insă, 

îmi face sarcina grea. Fiindcă din noianul vremii de 
zece ani trebuind să desprind momentele caracteri
stice şi să clasez evenimentele într'o erarhie de valori, 
lucrarea de selecţionare devine foarte dificilă. Căci, 

de aşi începe înşiruirea în chip cronologic, austeri
tatea datelor statistice şi de cronologie nu pun în 
totdeauna în relief însuşirile caracteristice ale unei 
vremi; iar, ca să desprind din totalul evenimentelor 
numai pe cele mai principale, mă tem să nu păgu
besc însăşi tezei ce mi-am propus să înfăţişez. Fi
indcă, toate sunt înşiruiri fireşti ale aceleiaşi activităţi 

şi coordonatele aceluiaşi rezultat. 
Pentru aceia, rugându-vă smerit a-mi uşura sarcina 

îngăduiţi-mi, ca mai întâi aşezând pe eroul acestei 
epopei în mediul în care a fost obligat să creeze 
noua epocă, prin metoda comparativă să dăm contur 
şi să punem în relief caracterele deosebitoare ale 
acestei epoci noui. 

* * * 
Mai întâi: unde se găsea Biserica noastră acum 

zece ani în urmă? 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

Răsboiul de întregire naţională găseşte Biserica 
intr'o vreme când· încă nu se vindecase de rănile 

pricinuite de o serie de întâmplări nenorocite. Zdrun
cinată profund de aceste întâmplări, ierarhia biseri
cească, de toate treptele, ajunsese să însemn'eze 
în viaţa socială română atât cât îngăduia buna dis
poziţie a cutărui funcţionar de mâna a doua din 
Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii. Din tot patrimoniul 
moral şi material, Bisericii îi mai rămăsese doar 
sfintele Taine nesecularizate. Deposedat de mai toate 
atributele arhiereşti, ierarhul se bucura în faţa sub
alternilor săi de prestigiul redus de funcţionar subaltern 
al Administratorului Casii Bisericii, şi cu o autoritate şi 

voinţă ce putea fi anulată de cel mai mărunt poli
tician. Un preot cu întinse legături de familie putea 
mai mult de cât un Primat. Un triumvirat teologic 
exploata slăbiciunile ierarhii, cultivând intriga şi za
vistia. Biserica învăţătoare întreagă, în alcătui'rea ei 
administrativă, constituia zestrea partidelor politice, 
Şi odată cu plecarea partidului dela putere, o preme
hire întreagă se opera în personalul administrativ şi 
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judecătoresc al Bisericii, dela directorul de cancelarie 
până la subprotoiereu. O indispoziţie a Adrriinistrato
rului Casii Bisericii, sau o intrigă ţesută pe lângă'.:vre-un 
ministru, împotriva Primatului, găsea întbtdeauna o 
uneltă în Sinod, care să-i facă zile amare şi să-i 

paralizeze orice veleitate de mai bine. La înaltele 
trepte ierarhice ajungeau nu cei mai dotaţi, cei• mai 
bine pregătiţi, ci cei care ·ştiau· să-şi asigure ·'spri
jinul câte unui politician puternic. De aceia:; vo
caţiile pentru călugărie · printre elementele -cuHe· şi 
oneste, din care să se recruteze ·viit0ri ·ierarhi;' erau 
aproape neex~stente. ·· '·" 

Din cauza acestei stări de ·hicri.frV o· ·atmosferă 
grea apăsa asupra credincioşilor şF clerul'uVi 0· mo
leşală generală coprinsese întreaga· Biserică şi ··pe 
faţa oricărui cleric se putea citi ·mâhnirea neputiriţei. 
De aceia, din serii întregi de absolvenţi de seminariu 
de din nainte de răsboi, foarte puţini au intrat în 
preoţie. Iar, golul cele inar~. d'e ::preoţi; ,ce· s'a simţit 
imediat după război, nu a fost cauzat numai de de
cesuri, ci, mai ales, de faptu.F·c!î"''cei' chemaţi, cel 
pregătiţi de seminarii să ·unipTJ golufile; renfiriţaseră 
la preoţie pentru alte cariere. Clerul; :Şi' su~; şi' jos, 
tânja; şi lipsa de prestigiu sacerdotal parania erice a.-c
tivitate mai idealistă. Amvonul era mut; :Httlratura 
teologică sarbădă ; iar de o activitate sdcî'tlă\ :zwit1rcl 
nu putea fi vorba. Preoţimea rurală d,a:·01ffec'are-:serhne 
de viaţă; dar şi acolo sub tutela· şcoa!ei" şr' a :•mvă
ţătorului şi în profitul moral al ·altcuiva; de icât al 
Bisericii. 

/. 

ţ,J,alt Prea Sfinţitr{Stăpâne, 
id',.; 

Nu e· în intenţia mea să_;mi; calomniez Biserica. 
Doamne fereşte ! Din potrivă, când îmi aduc aminte 
de acest frist trecut, mă doare ca de o · tristă ex
perienţă; şi când. mi-aduc aminte de neagra rea-

. litate, în care se sbătea Biserica acum douăzeci de 
ani în urmă, mă cuprid fiori. Aceste suferinţe morale 
erau atât de violente, în cât, nici nu mai băgam în 
seamă pe cele materiale, care, şi ele; nu erau mai 
pe jos. 

Aşa ne-a găsit marele războiu. 

Am intrat în războiu cu tot avântul tihereţii· şi cu 
toată nădejdea, că jertfele răsb6ii.ilti'i \ror ;'spălâ ·gre
şelile trecutului şi vom fi din plin :r~i:orfrpeh'saţi. Şi 
în adevăr, din punct de vedere naţional_. ·am eşit din 
răsboi cum nu se poate mai bine. ,Apoi, experienţa 

răsboiului a deşteptat în om simţăminte religioase 
nebănuite. Preoţimea care a făcut răsboiul, cot la 
cot cu tot tineretul acestei ţări, izbutise - prin de
votamentul ei - să risipească multe prejudecăţi false 
despre cler şi Biserică. Şi ne-am întors din' războiu 
cu credinţa, că zorile unor zile mai bune se arată 
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la orizontul Bisericii. Dar ce folos ! Peste aceste zori, 
nori grei de plumb apăsau. Aci;' la Bucureşti, in te
ritoriul ocupat de inamic, se săvârşiseră · greşeli 
care anulau toată bruma de prestigiu căpătată cu 
grele sacrificii. Imi aduc aminte cu durere de acea 
zi de Noembrie, 1918, când insoţeam intoarcerea 
victorioasă -in Bucureşti a oştilor Marelui Rege Fer
dinand. Era prima oară când revedeam Bucureştiul 

după doi ani şi ignoram cu desăvârşire cele ce se 
petrecuseră aici. Noi, cei de pe front, n'am ştiut nimic 
de cele întâmplate. Intram triumfători în Bucureşti 

şi lumea plângea de bucurie. Dela această bucurie 
însă Biserica lipsea. Bisericii ii era interzisă partici
parea la bucuria victoriei. Pentru ce ? se ştie ... Destul 
că Biserica pierdea participarea la beneficiile morale 
ale răsboiului, şi la o reabilitare onorabilă. Ce a mai 
urmat ? iarăşi se ştie ..... 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

. Aceasta era moştenirea ce vi se transmitea acum 
zece ·ani. De ar fi fost o moştenire materială, de 
sigur că toată trebuia primită sub beneficiu de inventar. 
Dar era o , moştenire morală. Cu creditorii materiali 
mai faci ~ ce faci : te mai invoeşti, mai amâi sca
denţele până ce, în fine, o lichidezi cu faţă curată. 

Dar cu creditorii morali, ce faci ?... Şi când cel mai 
mare creditor este însuşi Dumnezeu ? ! 

Nu ştim ce veţi fi simţit I. P. S. Voastră după 

ce· s'atl stins luminile sărbătorii de investitură oe 
aci.im zece ani şi după ce aţi cunoscut cu ce schim
baserăţi tihnita, infloritoarea şi bine gospodărita epar
hie 'a Garansebeşufui. Dar ne închipuim, că altul mai 
slab -de înger,- de a doua zi ar fi plecat - de s'ar 
mai fi putut - înapoi la Caransebeş. Confident al 
I. P. · S. Voastre în momentele de răgaz, după în
cordatele ceasuri de muncă în şase ani de zile, de 
când aţi binevoit a mă primii între slujitorii I. P. S. 
Voastre, am întrevăzut adesea imensele sforţări ce 
a trebuit să faceţi, pentru a repara un trecut atât de 
greu şi- pentru a pregăti Bisericii o strălucire atât de 
limpede, atât de curată, atât de frumoasă şi într'un 
timp atât de scurt, ca· cea de. azi. 

Au trecut numai zece ani, de atunci de când vântul 
şuera prin toate încheeturile acestei modeste case, 
care, parcă în glumă se nu mia "palat mitropolitan" ; 
de când trebuia să împrumutaţi dela domnul Inten
dent o linguriţă pentru dulceaţă, sau o faţă de pernă, 
-şi ce schimbări radicale l Ce prefaceri s'au operat! 
Dar, dacă aceste schimbări materiale sunt percepti
bile pentru toată lumea,- şi totuşi nu acestea au 
făcut grija de căpetenie a solicitudinilor I. P. S. 
Voastre-, rămâne dincolo domeniul celalt, al valorilor 
morale, al intereselor generale ale -Bisericii ortodoxe, 
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atât române cât şi ale celei generale, care s'au pre
făcut, s'au îmbogăţit şi au crescut în aceşti zece ani 
de binecuvântată arhipăstorie în aşa chip, în cât, dacă 
n'am trăi intr'o lu·me prea complicată, intr'o lume 
prea pozitivistă, ar trebui să admitem, că intre cali
tăţile cu care Dumnezeu V'a dăruit, darul facerii de 
minuni nu este cel mai mic. 

* * * 
1. Fiindcă, !nalt Prea Sfinte, în jurul unei Biserici cu 

prestigiul redus, precum văzurăm, dela care nici una 
din Bisericile noilor provincii, - toate aflătoare într'o 
stare materială şi morală neasemănat superioară, -
nu putea aştepta nimic bun, din momentul ce acestei 
Bisericii se dă o căpetenie de măsură I. P. S. Voastre, 
toate se grupează în jurul ei şi aşteaptă de aci noua 
îndrumare de viaţă. lnainte ca organizarea politică a 
noului stat român să se fi consolidat deplin, toate 
Bisericile noilor provincii renunţau la autonomia lor 
şi reintegrau laolaltă unitatea spirituală a neamului 
nostru, în Sfântul Sinod dela Bucureşti, sub auspiciile 
I. P. S. Voastre. 

Ce farmec, ce vrajă persuadează Biserica arde
leană, autonomă de când nimenea nu poate spune, 
să renunţe la autonomia ei şi să intre în ritmu! unei 
Biserici care era secularizată până în altar?... Ce 
farmec, ce vrajă convinge Biserica bucovineană, cu 

un mitropolit cu blazon de nobleţe, cu zestrea pe 
care i-o făcuse Alexandru-cel-Bun şi Ştefan-cel-Mare 

intactă, să renunţe la autonomia ei seniorală şi să 

primească a intra în jurisdicţiunea unui Sinod de 
ale cărui greşeli ne cutremurăm azi?... Ce farmec, 
ce vrajă impune Bisericii basarabene, covârşită de 
mirajul unei Biserici cu 150 milioane de credincioşi, 
cu un cler cu privilegii de castă, trecută prin spuza 
ideilor revoluţionare de autodeterminare şi autonomie, 
să abdice la toate, şi să-şi plece capul în faţa scau
nului din Bucureşti ? 

E ceva nou la Bucureşti. Şi, instinctiv, toţi au in
tuiţia că noul conducător al Corăbiei Bisericii ortodoxe 
române, e un pilot încercat, în mâinile căruia poţi, 

fără grijă, să-ţi încredinţezi viaţa şi onoarea. Sfântul 
Sinod şi România nouă avea un adevărat Primat. 

* * * 
2. Cu aceasta se aşează piatra de temelie a vii

toarei organizaţiuni unitare şi autonome a Bisericii 
ortodoxe din noua Românie şi chiar îndată încep 
consultaţiile şi studiile viitoarei organizări. 

De sigur, astăzi când privim la starea de lucruri, 
ni se pare că aşa a fost de când lumea, ceiace pro
bează trăinicia operei înfăptuite. Dar când ne întoar
cem înapoi privirea, la ceiace era acum zece ani în 
urmă, ne dăm seama ce greutăţi enorme au trebuit 
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să fie_ învinse. Ce probleme greu de soluţionat se 

puneau şi ce dificil era să topeşti lntr'un singur tipar 

trupuri de Biserici trăite în tradiţii răzleţite sute şi 

mii de ani ! Şi cu toate acestea, omul de la care 

toată lumea aştepta îndreptările necesare ; Ierarhul 
de la care toată lumea aştepta iniţiativele în vederea 
unificării şi organizării Bisericii interne, nu numai că 

nu se da înlături dela împlinirea aşteptărilor puse 

într'însul, dar mai găsea timp şi• putere, ca să de

păşească fruntariile Bisericii naţionale şi să ia iniţia

tive şi să dea directive de urmat pentru întreaga 
Biserică ortodoxă de pretutindeni. 

Lumea în general cunoaşte şi îşi aduce aminte des
pre Conferinţa panortodoxă din Mai 1923, ce a fost 
convocată la Constantinopol şi s'a ţinut sub preşedenţia 

Patriarhului Meletie, pe atunci al Constantinopolului. 
Dar nu trebue să uite că iniţiativa e dată de aci de 
la Bucureşti. Şi dacă ortodoxia, dela 1642 abia . la 

1923 a mai fost în stare să-şi mai adune încăodată 
reprezentanţi, spre a discuta chestiuni de interes ge
neral ortodox, apoi aceasta se datoreşte iniţiativei 

luată de I. P. S. Voastră, care, prin o scrisoare ire

nică adresată tuturor Patriarhilor şi Întiilor Stătători 
ai Bisericilor ortodoxe surori, numai la şase luni de 

la luarea în mână a destinelor Bisericii române, pu
neaţi la ordinea zilei necesitatea convocării unui sobor 
al Întregi Biserici Ortodoxe Răsăritene. Ba mai 

mult: In nouă puncte fixaţi chiar programul de lucru 

al acestui sobor, dintre care primul : îndreptarea 
calendarului Julian e azi fapt lmplinit pentru cele 

mai multe dintre Bisericile ortodoxe şi un punct 
definitiv câştigat pentru întreaga ortodoxie. 

Dar cineva s'ar putea întreba: ce valoare dăm noi 
acestei iniţiative? 

1. In primul rând, valoarea ei se vădeşte din en
tuziasmul extraordinar cu care ea a fost primită de 
toate Bisericile ortodoxe ; 

2. apoi, a probat că Biserica română, prin Capul 

ei, are noţiunea clară a nevoilor generale şi sensi

bilitatea cea mai puternică a ecumenicităţii ortodoxe 
şi, în sfârşit, 

3. iniţiativa a fost ca un fulger în noapte neagră, 

care a trezit dintr'o dată, în toată lumea, inter, s pentru 
problemele generale ale ortodoxiei. 

ln sine iniţiativa aceasta pare un lucru foarte simplu. 
Simplu ca oul lui Columb. Dar trebuia un Columb 
ca să arăte ortodoxiei întregi această simplitate. Şi 

tocmai în simplitatea ei, stă mareţia ei. Azi toată lu

mea vede ce lucru simplu este acesta. Dar de ce 

acum zece ani, nu s'a găsit nimeni în toată ortodoxia 
să ia această iniţiativă, fără nunzai Primatul Ro
lllâuiei? In mod naturaf Patriarhul ecumenic era 
dator să facă primul pas. De ce nu l-a făcut? In

prejurările politice din anul 1920 îi erau destul de 
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favorabile. La Constantinopol se făceau în vremea 
aceia chiar pregătiri pentru reînceperea slujirei Sfintei 

Leturghii în Sfânta Sofia, întreruptă în ziua de 29 

mai 1453, când Constantinopolul a fost cucerit· de 

turci şi Aghia Sofia prefăcută în geamie' turcească; 

Urmările acestei iniţiative, afară de · cele pe ·care· 

le văzurăm, se definesc printr'un spor de prestrgiu 
al Bisericii ortodoxe române în faţa tuturor popoa
relor ortodoxe în măsura cum nu l-a avut niciod·ată, 

Vechiul prestigiu era in funcţie de imensele benefieii 

materiale, pe care tot orientul creştin le trăgea din 

Ţările• româneşti ; noul prestigiu e în funcţie de· su
perioritatea morală pe care I. P. S. Voastră aţi iz
butit să o daţi Bisericii noastre. Deci un prestigiu 

şi ca esenţă şi ca origină mult mai superior şi mai 
trainic. Cine a cutreerat Orientul creşţin ortodox în 

ultimii ani ştie, prin experienţa propie, că grăesc ade

vărul. Şi să nu se mire nimeni, când va afla că azi 

tot Orientul creştin _-0rt_odox aşteaptă iniţiative şi în
drumări de la Bucureşti. Prezenţa la învestitura 

I. P. S. Voastre ca Patriarh a întregei Bisericii ortodoxe 

Răsăritene, într'un moment când nici nu se putea 

măcar întrevede ultima glorioasă ascensiune· a P. ·F. 
Voastre, e dovadă de cât prestigiu aţi · dat Bise- · 

ricii noastre în faţa neamurilor ortodoxe, din presti

giul propriu al I. P. S. Voastre. 

* * * 
III. Personal nu cunosc lucrurile din Bisericainoastră 

de prea mult timp. Insă, de 23 ani, de când am in

trat în preotie, cred că nu mi-a scăpat n_imic. neob-. 
servat din întâmplările bisericeşti. Şi dacă ter-,nenii 

mei de comp:uaţie se împletesc cu .. datele .acestor 

două decenii,. e că vreau să mă mărginesc exclusiv 

la limita unei experienţe personale. 
In prima decadă, precum am spus, nu poate fi 

vorba de o acţiune socială a Bisericii. Iar poporul 
ajunsese să creadă, că ele, ul nu este în stare să 
depăşească cadrul exclusiv al chestiunilor bisericeşti. 

Termenul acesta „bisericeşti" avea un înţeles foarte 
mărginit şi chiar puţin cam peiorativ: ritual, gospo

dărie bisericească şi atât. Lucrarea socială creştină, 

activitatea culturală creştină, aceia purta denumirea 

de "extra bisericească" şi despre ea se vorbea numai 
în teorie de un grup restrâns, ca într'un cerc .de 

_ iniţiaţi. Şi dacă, pe ici pe colea se găsea câte un . 
cleric ca să o. facă, - o făcea nu în calitatea lui de . 
preot şi nici sub pecetia Bisericii. Era o lucrare pur 

personală şi în beneficiul moral al Ministeriului Instruc
ţiunii sau al Casii Centrale a Băncilor Populare. 

Adevărata lucrare socială a Bisericii începe cu I. 
P. S. V. Cel dintâi exemplu ne-a venit dela I. P. 

S. Voastră. 
Vlădicii din România veche asemenea făceau parte, 
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ca .ş.i . .cei de acum, din Parlament. Dar în faţa pro
blemelor mari sociale şi politice ale ţării, nu-mi aduc 
aminte: ca,.vreunul: să fi pus vreodată problema cre
ştină. Gµyâ,ntul lor se auzea numai când era vorba 
de, ~âte. -,Gflf8,,_,.care interesa direct cele bisericeşti, cum 
d ... eJC.,:,,făHO_Şfltul întru lericire episcopul de Argeş, 
Ca\ist G:a;~ a ~in.ut odată o mişcătoare cuvântare despre 
salari-ile prţoţilo,r, Dar, cât pentru o participare activă 
la marne probleme şi evenimente sociale şi politice 
ale ţări~,- acelea erau ca un fel de „tabu" pentru 
senatori-i cae drept ai Bisericii. Şi au fost şi atunci 
momente mari şi grele : · 1907, legislaţia agrarăcţă

rănească ; •răsboiul- balcanic cu tratatele de pace. ce 
au-·iarmat, etc, 

· O activitate largă socială, curagioasă, puternică, 

metodică, perseverentă şi de liinii largi şi multiple, 
care a cuprins ca într'un mare pârjol toată ţara, dela 
un capăt la celalt, începe numai de acum zece ani 
încoace şi direct din exemplul personal al I. P. S. 
Voastre. Fiindcă, încă înainte de a veni Primat al 
României, I. P. S. Voastră a rostit un zguduitor 
discurs în Parlament pe chestiunea împărţirii Banatului 
între . Români şi S~rbi, ş:, pentru prima oară luam cu
noştinţă de un)/lfi;lică ortodox român, care depăşeşte 
cadrul ;; bisericesc" şi spune în faţa ţării cuvântul Bi
sericii pe o chestiune politică. Era ce-va absolut inedit. 
Miraţi şi uimiţi priviam cum croiţi Bisericii un drum nou 
în 1s(!)c,ietatea românească. De acum Biserica nu va 
mai.,fi:•absentă dela nici o problemă. mare, care in
teresează ţara şi . neamul. Adică, Biserica ese cu 
,, naia la larg" să arunce mreaja ei sfântă şi dum
nezeească în constiinţa ţării şi să pretindă realizarea 
„ lmpărăţiei Tatălui" nu numai în ceruri, ci şi pe 
pământ. Adică, ca cj.cel. Sfânt . Nicolae din anecdota 
rusească, părăseaţi . atitudinea de ieratică izolare în 
care ·se ţinuseră Vlădicii de mai înainte şi păşeaţi în 
făgaşul vieţii zilnice, să ajutaţi la carul ţării, înţepe

nit în. noroiul nevoilor ,de toate zilele, punând în faţa 
conştiinţei neamului românesc valorile . morale ale 
creştinismului : iubire, credinţă şi speranţă. Din această 
lature a realizărilor I. P. S. Voastre, ni s'au deprins, 
ca program de ·lucru şi de. înfăptuire, două mari 
principii: 1. Naţie şi Biserică, şi 2. Credin/d şi 

Faptă .... 
Prin urmare aţi creat prin. acesta o Biserică activă .. 

Adică : Biserica luptătoare di_n formula dogmatică a 
devenit, .prin exemplul şi îndemnul. I. P. S. Voastre, 
o idţalitate activă. 

Prin aceasta s'a descoperit conştiinţei neamului 
nostru că. Biserica şi . Credinţa nu este o simplă 
haină de sărbătoare, bună d.e îmbrăcat la zile mari, 
ci este un aluat menit să dospească întreaga frămân
tătură a vieţii naţiei româneşti. Prin aceasta s'a 
descoperit clerului Bisericii noastre, că sublimitatea 

.,APOSTOLUL. 

cultului ortodox trebue însoţită de puterea convingă
toare a .• Faptei" şi a exemplului. 

* 
* * 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

Aşa dar, rezumându-mă, după slaba mea putere 
de pătrundere, acestea sunt notele dominante care 
caracterizează noua epocă, pe care aţi creat-o I. P. 
S. V. Adică: 

1. Unirea sub o singură oblăduire centrală a celor 
patru Biserici provinciale, şi consolidarea acestei uniri 
prin organizarea metodică, din toate punctele de ve
dere, a întregei vieţi bisericeşti din România nouă; 

2. Dobândirea unui prestigiu covârşitor în toată 

lumea ortodoxă, prin iniţiativele şi înfăptuirile pornite 
de la Bucureşti şi 

3. Pogorârea Bisericii în mijlocul vieţii poporului 
românesc de toate clasele şi acţiunea de încreştinare 

a vieţii moderne, prin răspândirea virtuţilor evangelice 
şi prin propovăduirea, cu fapta şi cu cuvântul, a In
văţăturii creştine. 

Duh de organi.sare, duh de inzjiativd şi duh 
de înf dptuire. Iată roadele viei pe care bunul Dum
nezeu V'a dat-o în grijă acum zece ani. 

Aceste note caracteristice, ca trei mari fluvii de 
apă dulce, udă câmpul Bisericii ortodoxe române şi, 
într'un timp atât de scurt, l-au desţelinat, l-au lucrat şi 

l-au făcut să rodească roadă binecuvântată-. 
a) Din cel dintâi a eşit : Autonomia Bisericii, cu 

restituirea tuturor drepturilor canonice ; Legea şi Sta
tutul de organizare, care chiamă la lucru în via Dom
nului pe toţi cei în Hristos botezaţi în dreapta cre
dinţă ; lnmulţirea Eparhiilor ; Premenirea !naltei Ie
rarhii cu Ierarhi vrednici şi distinşi ; Premenirea, 
înmulţirea şi organizarea modernă a administraţiei 

şi justiţiei bisericeşti ; Organizaţia mânăstirilor, şi, 

lucru capital, înlăturarea politicei din Biserică. 

b) Din cel de al doilea a eşit: Iniţierea unui sobor 
ecumenic ortodox ; conferinţa panortodoxă dela Con
stantinopole din Mai 1923 ; Indreptarea, cu consensul 
întregei Biserici ortodoxe, a calendarului iulian şi adop
tarea lui de cele mai multe Biserici ortodoxe surori ; 
Menţinerea în Constantinopole a Patriarhiei ecume
nice, şi, lucru de căpetenie, creerea „ din pajişte" 

- cum zice o veche vorbă românească, - a unui 
prestigiu al Bisericii noastre în lumea ortodoxă, cum 
nu l-a avut până la I. P. S. Voastră. 

c) Din cel de al treilea a eşit : O activitate cul
turală şi socială creştină în masele poporului fără 

precedent ; o autoritate morală a Bisericii asupra so
cietăţii româneşti inedită ; o organizare a învăţămân
tului teologic şi a celui religios în şcoalele publice ; 
crearea a numeroase societăţi . de viaţă creştină, 
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cercuri pastorale ; cercuri de studii şi societăţi de 
studenţi creştini ; reînvierea Revistei „ Biserica orto
doxă română" ; înfiinţarea a numeroase organe de 
presă bisericească ; înflorirea literaturii teologice prin 
lucrări de valoare ; înmulţirea facultăţilor şi a cate
drelor de teologie, a seminariilor teologice, a Acade
miilor teologice şi a şcoalelor de cântăreţi bisericeşti ; 
înfiinţarea seminariului monahal, a Academiei de 
muzică religioasă ; a Institutului Biblic şi de Misiune ; 
a corpului misionarilor şi a congreselor misionare ; 
burse de studii teologice în streinătate şi schimb de 
studenţi teologi ortodoxi ; misiuni şi delegaţiuni în 
streinătate ; participarea clerului şi a Bisericii. în toate 
domeniile de activitate socială, culturală şi morală a 
naţiei noastre ; fapta milei creştine şi, în sfârşit, 

lucrul cel mai· de căpetenie, deşertarea Bisericii şi a 
clerului în viaţa neamului şi a Ţării. 

Toate aceste tonuri fundamentale înscrise pe por
tativul Bisericii ortodoxe române cântă un imn de 
preamărire pentru alcătuitorul lor, mai just : pentru 
creatorul lor, - şi, în mii de nuanţe şi modalităţi se 
urcă şi creşte necontenit până în culmea cea mai 
înaltă, - până la ridicarea Bisericii ortodoxe române 
la rangul de Patriarhie şi a făuritorului ei la !nalta 
vrednicie de Patriarh. 

Ştiu şi cunosc cum a ajuns Biserica noastră la 
această treaptă şl - cerându-vă ertare pentru indis
creţiune, - voiu destăinui aci ceia ce ştiu : Biserica 

ortodoxă română a ajuns Patriarhie, nu pentru faptul 
că azi e cea mai puternică Biserică ortodoxă ; nici 
pentru faptul că e cea mai bine organizată - deşi 

şi una şi cealaltă e din vrednicia I. P. S. V. Ci, 
pentrit faptul ca a avut norocul sd Vd aibd pe 
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I. P. S. Voastră în capul ei. Şi tot pentru ace
leaşi consideraţiuni, atunci când Marele răposat Re
gele Ferdinand şi Ţara au trebuit să constituie M, 
S. Regelui Mihai un consiliu de Regenţă, care să 
exercite toate prerogativele regale, pe tot timpul mi
norităţii M. Sale, ochii tuturor s'au oprit asupra Pa
triarhului Miron cu încredinţarea că, - un Ierarh în
cercat şi mare patriot, care a reuşit, într'un scurt timp 
să dea Bisericii sale o atât de mare splendoare, să 
se impună, şi înăuntru şi în afară prin distinse ca
lităţi sufleteşti şi printr'o prodigioasă capacitate de 
muncă, - destinele Tronului şi ale Ţării vor fi puse 

sub admirabilă conducere şi Carul Statului va fi 
ocârmuit cu înţeleaptă pricepere. Şi, bun e Dimz
nezeu, cd minunata alegere au făcut. 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

V'am obosit cu o lungă cuvântare, care, după cre
dinţa mea nu are nici măcar meritul de a fi izbutită. 

Fiindcă îmi dau seama perfect de bine că o perso
nalitate cu o activitate atât de multiplă şi de pro
digioasă, cu înfăptuiri atât de uimitoare, nu poate 
să fie prinsă cu înlesnire în cadrele unui vocabular 

atât de sărac, ca al meu şi nici defini într'un su
flet pe care admiraţia îl copleşeşte. Dar, întocmai 
ca copilul care îşi iubeşte mama, fără să ştie de ce ; 

ca pasărea cerului care-şi proslăveşte în cântec pe 
creatorul ei, fără să ştie de ce ; tot astfel se revarsă 
din inimile noastre sentimentele de dragoste şi de 
respect şi îndrăsnesc să Vă rog ca, din tot ce spusei, 
să păstraţi numai atât: Fiii duhovniceşti ai I. P. 
S. Voastre simt nzai nzult decât pot să exprime. 

Intrtt mulţi şi Jericiţi ani Stăpâne Sfinte! 

cuvântarea P. C. P. Popescu-Mălăe$1i, decanul Fac. de Teol. din Bucure$1i 

/nalt Prea Sfinţite! 

Sărbătoriţi şi sărbătorim azi cu toţii 10 ani 
dela suirea I. P. S. V. pe scaunul de Ar
hiepiscop şi Mitropolit al Ungrovlahiei şi 
aproape ro ani dela ridicarea acestui scaun 
- în persoana I. P. S. Voastre - la rangul 
de Patriarh. 

Frumuseţea armoniei firii, ca şi desăvâr
şirea ei, stă în diversitatea cea mare de stări 
şi efecte. Iată azi ne bucurăm cu toţii de 
acesată sărbătoare. Dar este bucurie ce în
gâmfează şi este bucurie ce îngrijorează. 

Una este caracteristica omului slab la 
minte. Alta este a omului cu mintea ageră 

şi cu sufletul mare, care neputând înfrâna 
gândurile ce sboară - fără a lui vrere -
spre idealul măreţ ce-i stă înaintea minţii, 
tocmai în zi de sărbătoare ca cea de azi îl 
năpădeşte, mai mult, grija de ce va fi. 

Facultatea de teologie - în numele căreia, 
ca Decan, vorbesc - s'a întrebat de mult 
cu ce ar putea uşura sarcina şi ar împuţina 
grijile Ocârmuitorului Bisericii ortodoxe. 

Să jelim trecutul, să-l căinim, să ne văi
tăm, nu putem face, căci pe de o parte că
dem sub osânda Eclesiasticului; iar pe de 
alta am dovedi că nu ne cunoaştem credinţa 
ortodoxă, Ortodoxia noastră. 

Una din trăsăturile caracteristice ale or-
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toxiei este legătura strânsă dintre Biserică 
şi neam. Soarta neamului a fost soarta Bi
sericii. A critica Biserica, însemnează a cri
tica neam ul. 

Pe treapta de evoluţie morală pe care s'a 
aflat neamul pe aceiaşi treaptă s'a aflat şi 
Biserica. Unii au criticat preoţimea noastră 
ortodoxă, zicând că este mai pre jos de cea 
a celorlalte confesiuui. 

Nu au dreptate. Preoţimea noastră nu 
este ca cea Romano-catolică ca un strat 
strein su pra pus peste stratul credincioşilor. 

Preoţii noştri sunt fiii neamului nostru. 
In vinele lor curge sângele neamului nostru. 

Pe acei pe cari i-a avut neamul românesc 
i-a dat. !ageri în trup n'am putut avea şi 
nici nu vom putea avea. 

Dacă nu treJ:me să ne ocupăm în felul 
acesta de trecut, nu ştim dacă v'am uşura 
grijile ocupându-ne de viitor, căci viitorul 
îl ştie numai Dumnezeu. - Noi v'am putea 
spune numai vorbe. 

Ne-am gândit însă că „ vorbele zboară, 
faptele rămân''. Şi de aceia şi noi dăm mare 
preţ pe fapte, nu pe vorbe, 

La acest gând ne-a dat prilej şi cuvântul 
„Patriarhie", care împrospătează în mintea 
noastră vremi trecute, depărtate, în ortodoxie, 
dar neuit&te până azi şi nici nu vor putea 
fi uitate deapururea. 

Numele de „Patriarhie'' este legat de nu
mele de „ ştiinţă teologică". 

Prin bărbaţii de ştiinţă teologică, cari zi 
şi noapte scormoneau scripturile şi desco
pereau în rândurile scrise tainele învăţăturii 
divine, Patriarhiile vechi ortodoxe au rămas 
nemuri to are. 

Azi şi Romano-catolicii şi protestanţii se 
închină înaintea acelor bărbaţi cărturari şi 
şi sfinţi. 

Ştim că grija cea mai de seamă a I. P. 
S. V. este ca această Patriarhie să se ridice 
la rangul pe care ţara şi neamul îl doresc. 

Facultatea de teologie - cu un corp pro
fesoral primenit şi cu bune nădejdi de vii
tor - se strădueşte, după ale ei puteri, şi 
fără ajutor dela nimeni -- nici dela ceice ar 
trebui să i-1 dea - să înainteze ştiinţa teo
logică şi să facă pe cei ce nu cunosc bine 
ortodoxia să-i cunoască caracterul ei sfânt şi 
fiinţa ei dumnezeiască întemeiată pe sfintele 
scripturi. 

De aceia a şi început a publica o colecţie 
de studii sub titlul de «Studii teologice». 

"APOSTOLUV 

Este un mic înc.eput; o mică contribuţie 
la fnălţarea măreţei clădiri intelectuale demnă 
de numele de „Patriărhie". Dar nădăjduim 
că ce noi semănăm Dumnezeu va făce să 
crească, cum ne dă nădejde marele apostol 
al neamurilor - Pavel. 

De asemenea pentru a da ocârmuirii Bi
sericii elemente mai bune şi mai apropiate 
de duhul ortodoxiei a luat măsuri ca cei ce 
se pregătesc intelectual pe băncile facultăţii 
să se pregătească ~i sufleteşte la altarul Biseridi. 

Pe aceste căi, prin fapte pozitive, după ale 
ei puteri, facultatea de Teologie crede că 
va contribui la întărirea credinţei Ortodoxe, 
la ridicarea Patriarhiei, uşurând grijile I. P. 
S. V. căruia Vă doreşte ani mulţi în deplină 
sănătate. 

* * 
* 

In calitate de preşedinte al societăţii cle
rului „Ajutorul" îngăduiţi I. P. Sfinţite să 
Vă aduc şi urările de bine ale acestei societăţi. 

Preoţii - membrii ai acestei societăţi -
simţind cât de grele sunt vremurile de azi 
prin curentele vrăşmaşe ce se furişează, fără 
să băgăm de seamă, şi adeseori chiar înle
znite prin anumite împrejurări şi creeri de 
stări streine credinţei noastre ortodoxe, do
rindu-Vă zile multe au toată nădejdea că 
duhul ce se d_esprinde din frumoasă para
bolă a Mântuitorului despre viţă şi milădiţe 
(Ioan 15) va veni mai tare şi mai de aproape 
la ei însufleţind şi oţelind puterile acestor 
lucrători huliţi în ogorul Bisericii. Căci sucul 
de vieaţă dătător se poate suge numai direct 
din viţă. Altfel mlădiţele se ofilesc încet, 
încet şi la urmă se vestejesc. 

Dea Domnul zile multe I. P. S. Voastre 
ca să vedem nu mlădiţe vestede, ci verzi, 
frumoase şi rodnice. Să trăiţi! 

r 7 
AU APA.RUT: 

,.CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag, 
Format obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

„CARTICICĂ DE RUGĂCIUNI", 242 pag. Fonnat micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei ln trăi
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 în piele simplă; 
Lei 70 şi 80 în pânză; Lei 25, Broşată. 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 
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Cuvântarea P. C. Părinte P. Partenie, Directorul Seminariului Central 

I. P. S. Părinte Patriarh, 

In numele Casei de ajutor şi economie 
a clerului, aşezământ Patriarhal pe care l-aţi 
închegat ca pe unul din multele capitole 
menite a înmănunchia strădaniile noastre în 
cadrul autonomiei; 

In numele Seminariilor Central şi Nifon, 
Şcoale de sub înalta oblăduire a Inalt Prea 
Sfinţiei Voastre-pe care le-aţi încălzit pă
rinteşte la sân şi pe care le-aţi împărtăşit cu 
strălucitoare şi ocrotitoare iubire şi cercetare 
la diferite ciasuri din viaţa lor; în n urnele 
dascălilor acestor şcoale ce se află de faţă, 
îngăduiţi-ne să vă aducem astăzi, când îm
pliniţi zece an'i. de fericită arhipăstorie pe 
scaunul lui Antim, lui Teodosie şi lui Gri
gorie IV Miculescu, cele mai plecate şi fieşti 
simţiminte, cu îndătinatele şi neprecupeţitele 
heretisiri. 

Suntem copleşiţi de toată îndreptăţita mân
drie creştinească şi românească pentru înfă
ţişetoarele şi covârşitoarele vrednicii cu care 
- la vremi aşa de mari şi grele - aţi fost 
hărăzit, ca tocmai de sus, din dregătoria de 
Regent şi Patriarh, să slujiţi Ţârei, strejuind 
şi ocrotind înţelepţeşte vârsta fragedă a Re
gelui nostru Mihaiu I. 

Regent şi Patriarh I Glăsuitoare îmbinare 
care culminează un adevăr ce ne vine din 
străfundurile Istoriei, unde românitate şi 
creştinătate, se găsesc laolaltă în una şi ace
iaş urzeală; prin rostul acestei urzeli patria 
mamă şi-a lămurit cărările prin care s'a ajuns 
la biruinţa cea mare a Unirii, după cum 
aşa de arhitectural şi limpede ne-aţi desprins 
acest adevăr în marea şi epocala cuvântare 
pe care ca Regent aţi ţinut-o la Alba Iulia 
(când cu pomenirea celor zece ani dela ală
turarea ei la sânul patriei mame). 

Dar ipostasele îndoitei slujiri sunt un 
semn şi o pildă, dacă ţinem seama de o hârşia 
stratului ţărănes: de unde aţi purces, stră
bătând tot urcuşul uriaşei culmi, sprijinit 
însă pe nebănuite comori şi însuşiri ale su
fletului românesc, cu care aţi fost mai vârtos 
înzestrat I. P. S. Voastră. 

Vă urăm mulţi şi îndelungaţi ani ca să 
stârniţi şi să scoateţi la iveală Dominanţa 
(stăpânirea) nesleită a puterilor româneşti 
şi Dominanţa Bisericei noastre străbune în
lăuntru şi înafara Ţărei, fiindcă aşa năzuiţi, 
aşa lucraţi, aşa porunceşte trecutul. 

Să trăiţi! 

Cuvântarea d-lui Dr. I. Matei, directorul Internatului Teologic din Bucure$tl 
Prea Fericite Părinte şi 
I nalt Regent, 

După rostirile, atât de frumoase şi de în
ţelepte, ale feţelor bisericeşi mai mari şi ale 
Aşezămintelor noastre de învăţătură duhov
nicească, îngădniţi acum şi Hneretului teologic 
dela Radu Vodă, ca prin glasul directorului, 
să aducă, în această mişcătoare desfăşurare 
de praznic creştin, mireasma simţirilor sale 
de bucurie senină şi de iubire entuziastă. 

Internatul teologic, care are norocul să se 
găsească, de trei ani de zile, sub aripa ocro
titoare a P,ea fericirii Voastre vede, cu bună 
dreptate, în aniversarea de astăzi, nu numai 
un act de sărbătoare personală, ci mai pre
sus de el un luminos popas de biruinţă şi 
de înălţare a însăşi Bisericii noastre orto
doxe române. 

Căci, uitându-ne cu nepărtinire la cei 10 

ani din urmă ai Prea Fericirii Voastre, ca 
P,imat şi Patriarh al României Mari, ne 
dăm seama, cu firească emoţiune, că rodnicia 
lor coincide cu cele mai strălucite evenimente 
istorice, din câte a înregistat în curgerea 
veacurilor, desvo1tarea Bisericii noastre na
ţionale. 

Şi dacă la înfăptuirea lor au colaborat 
atâtea forţe de seamă ale vieţii noastre bi
sericeşti şi politice, nu-i mai puţin adevărat, 
că factorul determinant, care a ispirat, a în
drumat şi a dus la izbândă aceste neîntre
cute realizări, trebuie căutat îa: covârşz'toarea 
personalitate a Prea Fericirei Voastre. 

Acum 40 de ani, Prea fericirea Voastră, 
ca preşedinte al studenţilor în teologie, zu
grăvind într'o frumoasă conferinţă de pome
nire, figura epocală a Mitropolitului Andrei' 
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Şagună. arătaţi, în accente calde. că faptele, 
cari i-au adus cununa nemuririi au fost mai 
ales reînvierea Mitropoliei' ardelene şi creiarea 
Statulni Organic. 

Cât de slăvită trebuie să fie, după socotinţa 
noastră cununa Aceluia, de-a cărei păstorire 
1 uminată se leagă: reînvierea unităţii integrale 
a Biserici româneşti, în spiritul marei tradiţii 
din zilele de glorie ale lui Mihai Viteazul 
şi Teodosie Veştemeanul, cuprinderea ei într'o 
măreaţă organizare constituţională, deslănţuirea 
marilor curente de renaştere religioasă şi în 
sfărşit întemeierea Patriarhatului, ca o con
secinţă logică a prestigiului nebănuit, ce l-aţi 
dăruit, cu atâta strălucire, Bisericii ortodoxe 
române. 

Copleşiţi de minunea acestor înfăptuiri. 
nu sunt oare tot atât de fireşti lacrimile de 
bucurie, cari să ne indemne-ca odinioară pe 
Mitropolitul Şaguna în congresul constituant 
dela 68-a rosti cuvinte cereşti: ,, lnozeşte-te noule 
lerusalime, că ţi a venit lumină şi slava Domnului 
peste tine a strălucit."."!! 

* 
* * 

Cu adevărat, Domnul îndurărilor şi-a întins 
dreapta sa, de minuni făcătoare, asupra Bi
sericii şi neamului nostru, hărăzindu-i în 
fiinţa, cu suflu profetic, a Prea fericirii Voa
stre, pe păstorul ales, care să se învrednicească 
a ţinea în mâinile sale, cu negrăita înţelep
ciune, deodată şi cârja patriarhală şi sem
nele puterii re.1;ale ..... 

Prin toate darurile impresionante şi virtu
ţile cuceritoare, ce Vă împodobesc, noi simţim 
plini de uimire, că sunteţi un predestinat al 
ceriurilor, sortit de nepătrunsa înţelepciune 
divină, să îndepliniţi o mare şi mântuitoare 
chemare în viaţa Bisericii ortodoxe şi a na
ţiunii noastre. 

Privind apostolatul de 40 de ani al Prea 
Fericirii Voastre în slujba_ lui Iisus, cu aceea 
nemărginită risipă de roud sufletească, ce-a 
udat, intru rodire, toate, da?' absolut toate 
câmpurile existenţii noastre religioase şi na
ţionale, ni se pare că vedem aievea ideali
tatea imaginci din Sf. Scriptură: ,, Căci se 
cuvine Episcopului să h"e rără de prihană, 
negrabnic la mănie, nebătăuş, nepoftitor de câştt"g
urât, ( Ep. către Td.) ci blând faţă de toţt, 
destoinic să dea învăţătură, răbdător la năca• 
zuri, meşter să do/enească cu blândeţe pe cei 
ce stau împotrivă. (Ep. către Timotei). 

Intr'adevăr, ceeace încălzeşte mai înălţător 
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sufletele noastre, este acel mare izvor de iu
bire creştină-linia stăpânitoare a Prea Fe
ricirii Voastre ce se revarsă generoasă şi 
fără de odihnă asupra tuturor, buni şi răi 
deopotrivă, întruchipând cea mai de preţ 
învăţătură a Mântuitorului: ,,Intru aceasta 
v01 cunoaşte toţi cd sunteţt ucenicii Mei, dacă 
veţî avea iubirea unii către alţii." (Ioan 12 125) 

Dar numai cei cari am stat aproape, de 
Preafericirea Voastră, ne dăm seama, că dacă 
aţi urcat culmile cele mai înalte ale vredni
ciilor bisericeşti şi politiceşti, această epică 
ascensiunea n'a fost de loc cruţată de fră
mântări grele şi de încercări crude, de pri
goniri haine şi de suferinţe amare. 

Ele V'au venit deopotrivă dela duşmanii 
noştri de rasă, cari pândind din umbră fie
care cuvânt şi fiecare faptă de afirmare în
drăzneaţă a conştiinţii naţionale, ce încălzea 
uu popor robit, n'au întârziat să vă târască 
până în palatele mustrăn'lor împărăteşti şi 
să vă pună viaţa în primejdie prin spectrul 
de groază al temniţelor ungureşti. 

Dar, vai, de ce n'am spune-o, picurii du
rerii v'au stropit adeseori şi din straşina 
ingrată a celor de o lege şi de o limbă 
cu no1. 

Nedreptatea lor V'a amărât adânc, înălbind 
fără de vreme frumuseţea unui profil ideal 
şi rănind, cu săgeţi otrăvite, o caldă inimă 
îngerească. 

De aceea, este bine să se ştie în lume, 
că dacă astăzi Vă bucuraţi de o glorie atât 
de mare, aţi plătit-o din belşug cu suferinţe, 
ca să se plinească iarăş cuvântul pătimirilor 
din Sf. Scriptură. 

Şi dacă aţi biruit, taina o găsim în faptul, 
că mai presus de durerea ce vă apasă, V'aţi 
îmbrăcat totdeauna în platoşa vindecătoare 
a z"ubirii creştine, iertând toate şi îmbrăţişând 
pe toţi, cu aceiaşi sfântă şi nesfârşită bună
tate de Părinte înlăcrămat. 

* * * 
Tinerii teologi dela Radu-Vodă sunt fe

riciţi, că pot culege această supremă virtute, 
cerută de Hristos slujitorilor săi, dela însuş 
capul Bisericii noastre patriarhale. 

Călăuziţi tot de pilda vieţii Preafericirii 
Voastre, ei sunt încredinţaţi, că pregătirea 
lor ideală pentru altar, nu poate avea un 
isvor mai sfânt şi mai răcoritor decât Ru
găciunea şi Munca, iar activitatea creatoare 
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a Clerului şi poporului drept credincios, 
cultul iubitor al învăţăturii de autoritate şi 
de disciplină creştină, atât de necesară şi de 
mântuitoare pentru Biserica neamului ro
mânesc. 

Cu aceste gânduri curate, studenţii şi îna
inte stătătorii Internatului Tealogic, se gră
besc să aducă la praznicul bucuriei de as-
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tăzi, toată seninătatea · inimii lor devotate 
rugând cu umilinţă Providenţa . harurilor 
cereşti, să vă dăruiască 'lungimea de zile şi 
viaţă de fericire a drepţilor, în Domnul 
adormiţi, Gheorghe şi Domniţa, neuitaţii pă
-inţi după trup· ai Preafericri Voastre. 

Intru mulţi ani Stăpâne şi Părinte bun · 
al sufletelor noastre ! 

Cuvântarea d-lui I. Popescu-Pasărea, preşed. Asoc. Gen.· a Cânt. Bbericeşti 

I. P. Sf. Stăpâne, 

La strălucita sărbătoare de astăzi a Bise
ricii şi Neamului, iau parte, cu adâncă sme
renie, cu desăvârşita dragoste şi neclintit de
votament - şi mai micii slujitori ai Ei, cân
tăreţii bisericeşti. Cunoscând trecutul de 
glorie al dascălilor de odinioară, primii în
văţători ai poporului, precum şi păgubitoarea 
decadenţă în care îi aruncase o inadvertenţă 
regretabilă a vremii, cântăreţii bisericeşti năzu
esc de 4o de ani spre limanul reînălţărilor cul
turale şi sociale. Din fericire, aspiraţiunile 
lor sunt astăzi realizate aproape în între
gime. Cultura lor s'a aşezat pe temelii so
lide j vechile şcoli embirice s'au reorganizat 
cu programe complecte de studii pentru 
cultura integrală a lor, şi mai ales cu în
fiinţarea mult doritei Academii de muzică 
bisericească pentru păstrarea şi progresul 
cântului bisericesc străbun.-Situaţia lor soci
ală deasemenea s'a ameliorat simţitor prin dis
dispoziţiunile nouii legi de organizare bise · 
ricească cari crează astfel un nou element de 
cultură şi civilizaţie în viaţa satelor, alături 

de Preot şi' Invăţător. " , 
Cel ce a sprijinit, a ajutat· şi a prezidat' 

aceste realizări sunteţi l P. Sf. Voastră, omul 
providenţial al Bisericii şi Neamului, feciorul 
de ţăran neaos român dela Topliţa mult dori
tului Ardeal, animatorul unităţii noastre na
ţionale, ctitorul ·nanilor aşezări ale ~isericei
Miron Cristea; Mitropolitul Primat al ţării, 
primul Patriarh al Bisericii Române, motorul 
bisericii răsăritene şi tutorul micului rege 
Mihai I, nădejdea de mâine a Neamului. 

Iată de ce sărbătoarea. de astăzi a împli
nirii a ro.ani de arhipăstorie înţeleaptă şi 
glorioasă a I. P. •·· Sf. Voastre se confundă, 
pentru instituţia cântăreţilor bisericeşti cu 
însăşi sărbătoarea cea marc · a reînălţării 
culturale şi sociale a lor. · ' · 

Iată de ce, unind ·glasul nostru astăzi, 
cântăreţiibiserkeşti din întreaga ţară împreună 
cu Clerul şi întreg norodul scumpei noastre 
Românii depunem înaintea I. P, Sf. Voastre 
omagiile noastre de neclintită dragoste, re
cunoştinţă si ·devotament profund. 

Să trăiţi I. P; Sf. St~pâne, mulţi, mulţi ani! 

Răspunsul I. P. Sf. Patriarh MIRON, la feliciţă,file ce i s'a,LJ. adus 

Prea Sfinţiţilor, Prea Cucernici Părinţi şi Domnilor, 

Zece ani de activitate pe terenul obştesc este 
un timp prea scurt chiar şi pentru o persoană, 
un om cu viata pământească scurtă, necum 
pentru o instituţie cum e biserica-ca· să justifice 
manifestaţii jubilare. -

Dar- dacă reprivim asupra deceniului trecut 
şi a celor fnfăptuite dela venirea mea în fruntea 
bisericei şi mai ales dacă asemănăm - cum a 
făcut Preasfinţitul Titu Simedrea - ce era bi-

serica noastră· când ani ·· venit la Buaureşti şi 

ce este astăzi,-'-atunci cu adevărat scurtul de
ceniu ne pare un veac întreg. Schimbarea spre 
bine este uriaşă .. · Şi oricât te-ai ascunde în 
dosul uneismerenii exagerete; succesele se vădesc 
şi grăesc dela . sine. Dar laudele, · ce mi- le adu
ceţi prin rostul -0tâtor oratori şi elogiile ce mi 
le faceţi, ,le. consider nu. ca privind anumite 
merite speciale, ci ca privind numai o datorie 
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împlinită cu conştiinţiositate. lară de altă parte 
-- ori cât de umilită era biserica şi slujitorii ei 
nainte cu JO ani: - totuşi - dacu. am făcut 

progrese uriaşe, încât înainte cu JO ani ase
menea realisări păreau - cum afirmă părintele 
Titu-adevărate „minuni" - explicarea se gă
seşte şi în faptul, că dorul de-a ieşi din acea 
stare de· umilinţă era viu în sufletul multor 
clerici şi mireni deaici, gata să se înşire la 
treabă bună; şi se aştepta numai bărbatul cu 
curaj şi pricepere, care să porn<iască lucrarea 
şi să aibă tactul de-a conduce prefacerile epo• 
cale fară zguduiri şi convulziuni păgubitoare, 

parălizând cu isteţime intrigăriile, ce aveau să 
vie şi din partea bisericească şi din partea celor 
ce le convenia situaţia umilă, bună de exploatat. 
Resfrâng deci o parte a Laudelor aduse mie 
asupra celor ce m'au ajutat în munca mea, la 
început mai puţini, dar cu timpul tot mai mulţi. 

Dar programul meu pe teren bisericesc încă 

nu s'a încheiat. Ceeace am făcut-fie singur, 
fie cu ajutorul colegilor episcopi, mitropoliţi, 

bărbaţi de stat, clerici şi alt i colaboratori, -
nu-i deajuns. De sigur sunt succese foarte fru
moase, unele chiar epocale : Organizarea uni
tară a bisericei, asigurarea autonomiei; scoa
terea politicei din biserică pe cât e cu putinţă; 

sporirea cu 5 a episcopiilor ortodoxe, sporirea la 
20 a seminariilor teologice şi o nouă facultate de 
teologie în Basarabia,'. seminarul liceu al or
fanilor din Câmpulung ; cel . călugăresc dela 
mânăstirea Cernica; trecerea în mâna mea a 
internatului teologic Radu- Vodă din Bucureşti; 
a Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, infiinţarea Ti
pografiei dela Cernica; fondul de asigurare 
contra incend{ilor, care abia după 1/ 2 an de 
existenţă se apropie de un milion lei; Cassa de 
Economii a clerului şi funcţionarilor bisericeşti; 
buna îndrumare a Mânăstirilor; sporirea însem
nată a averii lor; câte-va orfelinatele şi atelierele 
înfiinţate pretutindenea; Mânăstirea. nouă dela 
Topliţa din Ardeal şi dela ,,Izvorul Miron" din 
Romaneşti-Banat; recâştigarea mânăstirilor se
cularisate Comana, Plătăreşti, Znagov, Negru
Vodă din Câmpulung; Sporirea neaşteptată a 
averilor din atâtea parohii, cu bugete anuale 
de 1-2-3 milioane lei; fondutl însemnate 
create din nimic la arhiepisr.opie ; atâtea averi 
însemnate câştigate pentru biserici; moţii fru
moase, pădurii valoroase pentru episcopii şi mi
tropolii, sesii pentru parohii ; şcoalel'e de cân
tăreţi; una de pictură şi Academia de muzică 
bis'ertcească, ca un început· al Academiei de 
arte bisericeşti; atâtea clădiri de biserici, case 
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parohiale, atenee şi case naţionale; noul palat 
al arhiepiscopiei; reînvierea reuistei: ,, Biserica 
Ortodoxă Română"; înfiinţarea „Apostolului" 
şi a multor altor reviste până şi parohiale; a 
Institutului biblic cu Noul Testament şi cu 
Psaltirea lui, ca lucrări mai tnsemnate; înfiin
ţarea Patriarhiei Române şi ridicarea mea la 
rangul de I Patriarh al României; pornirea 
unei foarte lăudabile mişcări misionare, de pro
poveduire a învăţăturilor evanghelice în stra
turile largi ale poporului, ceeace lmi atrage 
zilnic laude dela valoroşi bărba/i ai ţării; por
nirea laudabilă a „milei creştineşti" şi a intrării 
clerului tn toate acţiunile de activitate publică cu 
duhul evangelic ca armă de cucerire a vieţii 

publice; bunele începuturi de-a preface biserică 
în ,, biserică activă", lucrătoare, în toate ma
nifestările vielii publice, după pilda dată pretu
tindenea de mine, etc. etc., dar nu sunt sufi· 
ciente. Chiar şi prestigiul câştigat de mine pentru 
biserică e un succes foarte frumos; dar nu e 
pe deplin asigurat. 

Mai trebue să urmeze, ceeace credeam, că va 
premerge. Trecerea seminariilor teologice, vechi 
şi noi în sfera de jurisdicţie a bisericei autonome, 
şi organizarea şi complectarea lor pentru o mai 
bună instrucţie teologică şi mai ales pentru o 
mai bună educaţie bisericească, încât numărul 
preoţilor destinşi, cari fac azi în multe părţi 

mândria bisericei, să se sporească ln toate pa
rohiile. Şi atunci biserica va merge cu paşi si
guri spre culmea şi ţinta de- a fi prima biserică 

tn ortodoxie şi de model în tot creştinismul 

mondial. 
Ca să avem şi un puternic stat major de 

clerici temeinic pregătiţi atât ln cele teologice 
cât şi în filosofie, ştiinţe şi în cultură generală, 
am trimis un număr mare de tineri în apus, 
ajutorând din mijloacele episcopiei mele tineri 
din orice parte a patriarhiei. Aştept dela ei să 
pornească o literatură bisericească în spirit critic, 
care să lumineze nu numai lumea românească ci 
toată ortodoxia. O mişcare literară bisericească a 
început. Apar deja lucrări bune. M' a tmbucurat 
pro misia decanului facultăţii teologice dela Bu
cureşti, făcută azi aci, că profesorii de aci ne 
vor veni ln ajutor cu lucrări noi. Eu doresc, 
să se tntrunească toţi profesorii dela toate fa
cultăfile teologice, dela seminarii, preoţi literaţi etc., 
şi să înceapă o muncă cu sistem d. e., pentru 
a ne da în româneşte Patristica. Aşi fi fericit, 
dacă pe monumentul meu s' ar pune drept omagiu 
această lucrare. Avem clerici şi profesori, cari 
cu-nasc atâtea limbi. Intre ei să se împartă lu-
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crul. Cărţile fără cuprins dogmatic se pot tra
duce şi din limbile slavă, francesa, germana, en
gleza, etc. 

De altă parte cei ce cunosc limba greacă să 
ne dee-în locul Pravilei şi a Pidalionului în
vechite o colecţie modernă, critică, comentată 

şi complectă de canoane, cum au grecii, etc. 
Cât priveşte dorinţa multora exprimată azi, 

ca eu să continuez şi deaci nainte cu acelaşi 

neobosit zel a desfăşura aceeaşi muncă cu 
succes in biserică, etc., observ, că în situa/ia 
mea de azi-ca Regent şi Patriarh-ar trebui 
să am nu numai puteri uriaşe, ci supra ome
neşti, nu ca să răstorn, ci numai să diminuez 
adevărul cuvintelor din scriptură : ,, Nu poţi sluji 
la 2 domni." Deaceea să vă însemnaţi un lucru: 
V' am învăţat, să mergeţi pe picioarele proprii 
în câmpul unei vieţi autonome a bisericei. Cău
taţi deaci 'nainte, ca aceste picioare exercitate 
să fie călăuzite de capul şi judecata proprie 
a voastră şi a înlocuitorilor mei. Căci vârsta 

-
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mea, pozifia mea,-chiar şi dacă n' aşi fi regent
munca mea de până acum cu succesele ei, mă 
îndreptăţesc a înceta să mai fiu şi generalisim 
şi executator al poruncilor La faţa Locului. Din 
contră, ajuns la culme, intenţionez să mă aşez 

d' aci 'nainte pe o piatră de popas şi de acolo să 
privesc cu satisfacţie, cum preoţii la înălţimea 

mi::;iunii, consiliile parohiale, mânăstireşti, epar
hiale, patriarhale şi membrii tuturor corporaţiu
nilor bisericeşti ajutaţi de credincioşii tuturor cla
selor sociale, aleargă-ca nişte furnici harnice
şi diriguesc, muncesc in câmpul vast al vieţii 

bisericeşti, iar roadele pârguesc cu îmbelşugare 
spre progresul bisericei şi al credincioşilor ei şi 
al tării care ne ocroteşte. 

Cu aceste nădejdi vă mulţumesc tuturor pentru 
aprecierea muncii mele din biserică; dorindu-vă 

puteri noi intru continuarea operei mele, des
voltând, întărind şi sporind aşezămintele lnfiinfate 
de mine in cadrele unei biserici tot mai înflori
toare, Amin. 

MIŞCA.REA. IN CLER 
NUMIRI, TRNSFERĂRI, DEMISII, DECESE. 

1. DECEMBRIE 1929., 1 IANUARIE 1930. 

1. Ioan R. Chivulescu se transferă de la Pri
bolu Dâinbovlta, la par. Drăgoeşti-Ungureni Dâm
bovlta I., pe 1 Sept. 1929, în locul lui Oh. Russe 
pus în disponibilitate. 

2. Eug. Certan se numeşte pe data de 1 De
cembrie 1929, dirijor de cor la bis. Sf. Vineri 
Herasca din Capitală circ. II., în locul vacant. 

3. Alex. Hagiescu cântăret la parohia Comar
nic II., jud. Prahova, decedat la 1 Oct. 1929, 
şe şterge din state. 

4. Const. Oh. Georgescu se numeşte pe 1 
Decembrie 1929, dirijor de cor la biserica Sf. 
Nicolae Tabacu din Capitală în locul lui Anton 
Tronganl, demisionat pe aceiaşi dată. 

5. C. Lăzeanu se numeşte pe data 15 Oct. a. 
c., paracliser la biserica Sf. Filofteia din Ploeşti, 
în locul lui N. Albulescu, demisionat la 1 Oct. 1929 

6. Nae Ionescu cântăreţ la parohia Nicut din 
C-Lung se transferă pe data de 1 Ianuarie 1930, 
la parohia Sf. Nicolae Popa-Savu din C-Lung. 

7. Ioan R. Chivulescu cântăreţ la parohia Că-

cembrie 1929, cânt. la bis. Sf. Visarion din Ca
pitală,. în locul vacant. 

11. Haralambie Pâslaru se numeşte pe 1 Dec. 
1929, cântăreţ la par. Isvorul Tămăduirii din 
Capitală, în locul lui N. Ionescu, demisionat Ia 
1 Nov. 1929. 

12, Stoica Rădulescu se reintregreză pe data 
de 15 Dec. 1929,, în postul de cântăret la pa· 
rohia Uzunu Vlaşca circ. I., în locul . ractican
tului Nicolae Pascu, demisionat pe aceiaşi dată. 

13. Zamfir Burdulescu cântăret la parohia 
Ceauş-Radu din Capitală, demisionat la 15 Oct. 
1929, se şterge din state. 

14. Dumitru Popescu se numeşte pe data de 
1 Oct. 1929., paracliser la parohia Amza din Ca
pitală, în locul lui Pavel Umberto demisionat 
pe acelaşi dată. 

15. Ilie N. Mihalache, cântăret la parohia bo
broeşti jud. Ilfov, decedat la 25 Nov. 1929., se 
şterge din state. 

16. Ion Nedelceanu cântăret la parohia Puchenf 
Muşcel circ. II., demisionat pe data de 1 Dec. 
1929, se şterge din state. 

Cons. relerenf, Pr. EUGEN BĂRBULESCU. 
prioru Dâmbovlta, demisionat la 22 Iunie 1929., 
se şterge din state. NUMIRI, TRANSFERĂRI, DEMISII, DECESE. 

8. Anton Gheorghe se numeşte pe data 1 Dec. PREOŢI. L DECEMBRIE .1929 - 1 IANUARIE 
1929., cântăret II., la parohia Sf. Voevozl Urlat l930. · 
jud. Prahova, în locul lui Iancu Popescu, care 1. Pr. Moise Vişoiu nou hirotonit se recu-
a părăsit serviciul de la 1 Iulie 1929. noaşte în statele parohiei Vlticheşti-Muşcel II., 

9. Ioan Ionescu se numeşte pe 1 Nov. 1929. pe data de 1 Nov. 1929. 
paracliser la biserica Sf. Dumitru-Carol par, 2. Pr. Marin Marinescu nou hirotonit se re
Zlătari din Capitală, în locul vacant. ~~1î''slafe parohiei Băbăiţa jud. Vlaşca 

10 I. Vlăd~scu se numeşte pe~ d~i.._- circ.· II., pe data\ de 15 Nov. 1929. 
• L , ' I 
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3. Const. T. Popescu nou hirotonit pe seama 
parohiei Călugăru-Vlaşca II., se . recunoaşte în 
state pe data de 15 Noembrie 1929. 

4. Pr. Trandafirescu paroh la Malu-Spart jud. 
Ilfov circ I , demisionat la 1 Ianuarie 1930, se 
şterge din state. 

5. Pr. Vasile Sardiu, nou hirotonit pe seama 
parohiei Bălteşti jud. Prahova circ. IV., se trece 
în state pe data de 1 Oct. 1929. 

6. Pr Murăreanu C. Petre, nou· hirotonit pe 
seama parohiei Bădeni-Ungurenl jud. Muşce 
circ. I, se recunoaşte pe data de 1 Decemb 1929. 

,.APOSTOLUL" 

7. Pr. Corneliu Dumitrescu, nou hirotonit pe 
seama parohiei Bratcov jud. Teleorman circ. II., 
pe d:ita de 15 Decembrie 1929. 

8. Pr. Oh. Ionescu parohul parohiei Netoţi 
jud. Prahova circ. I , demisionat pe data de 1 
Ianuarie 1930, spre a-şi regula drepturile Ia pen
sie, se şterge din state. 

9. Pr. Mor;iru Ion nou hirotonit, se recunoaşte 
pe data de 15 Noembrie 1929, în statele paro
hiei Vlădeni jud. Prahova circ. I. 

Cons. Re!erent, Pr. EUGEN BĂRBULESCU. 

,,FONDUL PATRIARHUL MIRON I" 
ACT DE FUNDAŢIE 

Preoţii cu întregul personal bisericesc din 
Protopopiatul Breaza Prahova folosind pri
lejul sărbătorirei a· zece ani, dela urcarea 
IN ALT · PREA SFINŢITULUI PATRI
ARH MIRON I pe scaunul de Şef Suprem 
al sfintei noastre Biserici Ortodoxe din Ro
mânia întregită, hotărât-au în scop de a eter
niza personalitatea'._ JÎlalf Preâ Sffoţiei Sale 
care a înrăurit în chip strălucit înălţarea şi 
propăşirea Sfintei noastre Biserici _strămoşeşti, 
înfiinţarea unui fond cultural ·şi filantropic 
al acestui··protopopiat ·c1.enuriiit ,,,FONDUL 
PATRIARHUL MIRON P .. · . 

Suma iniţîala' subs.crisă şi -vărsată acum 
la întocmirea . ace,stui Act de Fundaţie, este 
de Lei 1 I 4.000. (Una sută patrusprezece 
mii), care s'a depus la banca populară „Ca
raimanul" drn,corrfuna Breaza destis-Prahova, 
cu recipisa No., 5132/1929 .. -

Acest fond se va putea mări prin orice 
-fel de donaţiuni•. El este şi 'va rămâne ina
lienabil. Pentru scopul cultural şi filantropic 
s~ va întrebuinţa numai venitul acestui fond 
ş1 anume: , 

r. ·- 25¾ se va întrebuinţa pentru pre
mierea celor mai bune conferinţe ale preo
ţilor din Prot6p:opiafol Breaza-Prahova ţinute 
cu ocaziunea· cercurilor, paştorale; .. 

2,, ........ 20%.Jde:qi .. pet:Jtru. cele. mai bune 
predicii .. 
, 3. -·· 30%· ac·ordare '.~e· ajutoare orfanilor 
şi văduvelor de preoţi şi cântăreţi la solicitare; 

4. •- ~o0fo pent!u propaga~.d~ culturală 
religioi:1şă-pi6rală ; _ ·· < , / · ·. 

5. -· 10¾ alocaţie . pent_ru mărirea fon
dului; · 

6 . ....:..:. 5¾ cb.eltueli, de administraţie. 
Administrarea acestui fond' va fi stabilită 

printr'un regulament, care se va întocmi de 
Prea Cucernicul Protopop şi Cucernicii Pre
şedinţi ai Cercurilor pastorale. 

Pentru care, întocmitu-s'a în dublu exem
plar acest Act de Fundaţie azi, 3 1 Decem
brie 1929 semnându-se de subscrişii în 
baza hotărârei preoţilor şi cântăreţilor din 
procesul verbal cu data de 20 Decembrie 1929. 

Prolopopul circ. II Breaza-Prahova 
(ss) V. OPRIŞ. 

Consilier Arhiepiscopal, (ss) Pr. CONST, CERCEL. 

(ss) Preot lndesci[rabll 
(ss) Pr. C. BOBÂRNAC 
(ss) Pr. I. CELĂREANU 
(ss) Pr. ALEX. POPESCU 
(ss) Pr. BUZAŢEANU 
(ss) Pr. I. A CHIRICA 

Preşedinlii Cercurilor 
Pastorale: 

(ss) Icon. I. ZINCULESCU 
(ss) Pr. I. NEGRESCU 

Prea Cucernice Părinte, 
In legătură cu adresa Nr. 7 din 13 Ianuarie 

1930, privitoare la înfiinţarea în acel protopopiat 
a unui fond, din venitele căruia să se ajute orfani 
şi văduve de preoţi şi cântăreţi şi să se premieze 
preoţii, cari au ţinut cele mai succese predici ori 
conferinţe cu ocazia întrunirii cercurilor pas tor ale, 
vă încunoştiinţez, că am luat cu multă plăcere 
act de lăudabila Dvs., iniţiativă şi aprob atât 
Actul de fundaţie, care se retrlmete sub .......... . 
dând încuviinţarea ca fondul să poarte numele 
,,Fondul Patriarhul Miron I" iar celor ce au con
tribuit până acum cu suma frumoasă de una sută 
patrusprezece mii (114.000) Lei, se exprimă mul
ţumirile mele, trimiţându-le Arhlpăstoreştele mele 
binecuvântări. 

Pentru sporirea fondului trimet zece mii 
(10.000) Lei. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 

PATRIARH, Mll;ION 
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PA.RODII 
PREOŢI 

Se publică concurs cu termen de o lună dela 
publicarea în Apostolul pentru ocuparea urmă
toarelor Parohii. 

1) Parohia Copăceni-Mogoseşti, comuna Co
păcenl-Mogoseşti Ilfov, devenită vacantă pe 1 
Decembrie 1929 prin transferarea preotului paroh 
Gheorghe Petrescu, de aci la parohia, Copă
ceni-Vlaşca. Parohia Copăceni-Mogoseşti este 
formată din 2 cătune: Mogoseşti şi Varlaam, 
ambele cu o populaţie de circa 215 familii or
todoxe şi cu 1033 suflete. Biserica parohială cu 
hramul „Sf. lmpăraţi'' este bună; are 17 pogoane 
sesie parohială; casă parohială nu are ca venit 
are salariul cu accesoriile cnf. gradului de studii 
şi venitul epitrahilului, care se cifrează la 2-3.000 
lei anual. 

2) Parohia Clăteşti, comuna Mitrenl-llfov, de
venită vacanta încă de la înfiinţarea el, I Ianuarie 
1927. Parohia Cleteştl este formată dintr'un sin
gur sat, cu o populaţie de circa 205 capi familii 
ortodoxe şi cu 1015 ·suflete; Biserica parohiala 
cu hramul „Adormirea" este potrivită; are 16 
pogoane sesie parohială, are casă parohială bună; 
ca venituri are salariul cu accesoriile conf. gra
dului de studii şi venitul epitrahilului care se 
cifrează la 4-5.000 lei anual. 

Se publică concurs, cu termen de 30 zile de 
la apariţia acesteia în „Apostolul" pentru ocu
parea postului al II-iea de preot ajutător dela 
biserica Sf, Vasile din Ploeşti, post detaşat aci 
de la biserica Maica Precista din Ploeştl, conform 
deciziei Consiliului Eparhial din 18 Decemb. 1929. 

Protopop, CONST. M. PETRE 

Se aduce la cunoştinţă (doritorilor) că, la Mâ
năstirea Seminar „Negru-Vodă". din Câmpu-Lung 
Muscel, este vacant postul al doilea de preot
monah, cu începere dela 15 Decembrie a. c. Este 
plătit acest post cu Iei 2910 lunar, plus locuinţă 
iar hrana se dă dela Seminar, plătind 20 lei pe 
zi, ratia unul elev. 

Doritorii de a ocupa acest loc, vor înainta 
Sf. Mitropolii cererea însoţită de Cuvenitele acte, 
în termen de 30 zile dela data acestei publicări. 
Se preferă un ieromonah cu titluri academice 
sau seminar superior. 

Preotul Z 

Postul I de preot slujitor la Mânăstirea Se
minar Negru Vodă din Câmpu-Lung, devenind 
vacant pe data de 15 Decembrie 1929 se publică 
Concurs pentru ocuparea lui. 

Reflectanţii trebue să fie ieromonahi cu studii 
superi oare şi buni cântăreţi. 

Ca avantaj li: casă, venitul epitrahilului apre
ciabil şi salariu potrivit gradului de studii. 
• Cererile însoţite de acte şi memorii se vor 
inalnta cancelariei Sf. Patriarhii. 

Pr. N. PROCA 
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VA.C.A.NTE 
Se publică concurs în termen legal de la data 

publicarii pentru ocuparea postului de diacon 
de la Catedrala Sfintei Patriarhii. 

Salariul plătit conform gradului de studii şi 
are şi locuinţă la Patriarhie. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de ac
tele cerut de Regulament, direct Arhiepiscopiei 
Bucureştilor. 

CANTAREŢI 

Se caută un bun cântăreţ, cu titlu academic 
şi făcând parte din cinul monahal. 

Salariul plătit conform gradului de studii şi 
are şi locuinţă la Patriarhie. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de ac
tele cerute de Regulament, direct Arhiepiscopiei 
Bucureştilor. 

Arhiepiscopia Bucureştilor. 

Se publică concurs pentru ocuparea posturilor 
de cântăreţ I şi de cântăreţ II-iea, de la biserica 
Popa Chiţu, devenite vacante pe ziua de 1 Ia
nuarie 1930. 

La 3 Februarie a. c., orele 3 p. m., candidaţii 
vor fi prezenţi în biserica Sf. Vasile-C. Victoriei 
spre a fi examinaţi de comisiune. 

Condiţiunile de admitere, pentru depunerea 
examenului, se găsesc publicate în curierul Sf. 
Arhiepiscopii „Apostolul" No 21 din I Noemvrie 
1929, pag. 287. 

Cererile cu actele se vor înainta Protopopia
tului, până la data de 2 Februarie 1930. 

Protopop, ZAMFIR ST. POPESCU 

Postul de cântăreţ al li, de la Biserica Sf. 
Gheorghe-Vechi, rămânând vacant pe ziua de 
30 Dec. 1929, prin încetarea din viaţă a titula
rului Anghel Rădulescu, se publică concurs în 
termen de 15 zile. 

Candidaţii vor adresa cererile Protoieriei II 
din Capitală. 

Protoiereu, Econ. CONST. MOISIU 

1) La parohia Vintilă- Vodă, comuna Popeşti 
Leordeni-/lfov, este vacant postul II-iea de cân
tăreţi, plătit de onor Prefectura de Ilfov. 

2) La parohia Hotarele-Ilfov, este vacant po
stul II-iea de cântăreţ, prin înlocuirea cântăreţului 
provizoriu Vasile Cristea, pe 1 Ianuarie 1930. 
Candidaţii pentru locurile vacante de cântăreţi 
se vor adresa Protopopiei, în termenul de mai 
sus. anexând la cerere: actul de studii, de naş
tere, de botez, de bună purtare şi de satisfacerea 
serviciului militar de transferare sau de hirotonie 
însoţite de actele reglementare direct sf. Arhie
piscopii, care în termenul legal le vor trimite 
acestei Protopopii spre referire. 

Protopop, Icon. M. POPESCU 
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Se publică concurs pentru ocuparea următoa
relor posturi vacante de cântăreţi în parohia I 
Câmpu Lung-Muscel. 

Dragoslavele, Rucărul de Mijloc, Vacarea, Chilii, 
câte un post. 

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor peti
ţiona protoieriei în termen de 15 zile, după care 
se va aviza comisiunea instituită şi consiliul pa
rohial. 

Protoiereul Pr. NIC. PROCA 

Se publică concurs pentru ocuparea posturilor 
vacante de cântăreţi de la următoarele parohii 
din jud. Dâmboviţa: Căprioru, Priboiu, Bâdeni, 
Bezdeadu de sus. Buclumenif, Brăteştii de sus 
Capu Coastei, Ocniţa, Valea Lungă Cricov, Vă
Căreştii şi Valea Leurzii. 

Protopop, 

Se publică concurs cu termen de 30 zile, pen
tru ocuparea postului de cantor la parohia Balta 
Doamnei. Jud. Prahova, devenit vacant pe data 
de 1 Ianuarie 1930, prin demisia titularului. 

Candida ţii vor înainta cererile însoţite de acte 
la Protoeria I Ploeştl. 

Protopop, CONST. PETRE 

Se publică concurs pentru ocuparea posturilor 
de cântareţi vacante la următoarele parohii din 
protopopiatul li Teleorman: 

1). Parohia Albeşti p. I 
2). ,, Bra tcova p. I şi II 
3). ,, Odobeasca p. I 
4). ,, Ciolăneştl Vale p. II 

. 5). ,, T. Calenderu II p. I 
6). n Regina Marfa p. I II 
Candidaţii vor depune examen în faţa unei 

comisiuni de Protoierie la o dată fixata mai dln
nainte şi care va fi comunicată. 

Cererile însoţite de acte se vor trimite oficiului 
protopopesc. 

Protopop ICON. FLORU IONESCU 

Se publică concurs pentru ocuparea pe J Ia
nuarie 1930, a postului de cântăreţ strana drea
ptă la biserica parohiei Merenii de fos-Vlaşca 
devenit vacant prin decesul cântăreţului Ion N. 
Popa din ziua de 17 Noembrie 1929. 

Protopop BADĂNOIU. 

"APOSTOLUL" 

DELA INSTITUTUL BIBLIC 
Institutul Biblic al Bisericii ortodoxe române 

dorind a tipări în biblioteca sa o serie de broşuri 
pentru prevenirea şi combaterea propagandei 
sectante, publică pentru aceasta concurs, pe ter
men de trei luni adica până la 1 Aprilie 1930, 
pentru alcătuirea următoarelor broşuri: 

1. - Sectele religioase. Istoricul apariţiei lor. 
Starea lor astăzi externă şi Internă. (In această 
broşură se va arăta pe larg biografiile întemee
torllor acestor secte cari au fost adesea ori oameni 
de rea credinţă înşelători ,etc.). 

2. - Problema mântuirii după concepţia orto-
doxă, catolică, protestantă şi sectantă. 

3. - Sfânta Scriptură şi Sf. Tradiţiune. 

4. - Biserica. 
5. -Tainele Bisericii. 
6. - Cultul Sfinţilor. 

7. -Tâlcuirea Sf. Scripturi. 
8. - Cinstirea Sfintelor icoane. 
9. - Cinstirea Sf. Cruci. 

10. - Rolul misionarului ortodox. 
1 t. - Metoda prevenirii şi combaterii sectelori. 
Tratarea acestor chestiuni se va face într'o 

expunere clară, cu termeni înţeleşi de toată lumea 
şi cu argumentaţie biblică suficentă pentru lumi• 
narea desăvârşită a chestiunei. 

In ceia ce privfşte stilul, acesta nu va fi nici 
popular, nici ştiinţific, ci pe cât posibil va trebui 
să îndeplinească ambele aceste calităţi. 

ŞI fiindcă broşurile se vor tipări cu două feluri 
de literă şi anume, cu literă mai mare argumentaţia 
strict necesară şi compatibilă cu o descriere pe 
înţelesul tuturor, iar cu literă mai mică textele 
biblice în întregime, pentru aceasta alcătuitorii 
vor ţine seama în tratarea subiectelor de lucru 
acesta. • 

Formatul broşurilor va fi acela al broşurilor 
tipărite în blblloteca Institutului Biblic, şi fiecare 
broşură va putea avea 5-7 coale de tipar adică 
80-120 de pagini. 

Institutul BibBc plăteşte ca drept de autor odată 
pentru totdeauna, pentru broşurile alese, lei 4.000 
coala de tipar. 

Alegerea broşurilor se va face de către comite
tul de editura al Institutului la care va lua parte 
şi comitetul administrativ sau un delegat al său, 

Cei care doresc a cunoaşte mai amănunţit felul 
în care Institutul doreşte să fie tratate aceste 
chestiuni, sunt rugaţi să citească referatul pre
zentat comitetului administrativ în această pri
vinţă, de către d-l Th. Păcescu, preşedintele 
comitetului şi publicat în revista "Biserica or
todoxă" de pe numărul pe luna Decembrie. 

TIPOORAFIA CĂRŢILOR BISERICESTI. - BUCURESU 
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